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　　2006-2007学年度第二学期高一年级期中考试生物试卷（选修）

　　考试时间：100分钟分值：120分

　　一、选择题（共27题，每题2分，共54分,每题只有一个选项最符合题意.）

　　1．下列各组性状中，属于相对性状的一组是

　　A．狗的卷毛和猫的直毛B．菜豆的白花和菜豆的绿叶

　　C．豌豆的高茎和菜豆的矮茎D．小麦的有芒和小麦的无芒

　　2．下列各组中不属于相对性状的是

　　A.骆驼的长毛与细毛B.豌豆的紫花和红花

　　C.西红柿的抗病与易染病D.水稻的早熟和晚熟

　　3．假如水稻高秆（D）对矮秆（d）为显性，抗病（R）对易感病（r）为显性，两对性状独立遗传。现用一个纯合易感病的矮秆品种（抗倒伏）与一个纯合抗病的高秆品种（易倒伏）杂交，F2中出现既抗倒伏又抗病类型的比例为：

　　A.1/8B.1/16C.3/16D.3/8

　　4．基因型为AaBb的个体与aaBb个体杂交，F1的表现型比例是

　　A.9:3:3:1B.1:l:l:1

　　C.3:l:3:lD.3:1

　　5．某种猪的毛色中黑色对白色为显性，两只杂合黑猪为亲本，接连生下了3只小猪是白猪，若他们再生第4只小猪，其毛色

　　A．一定是白色的B.是白色的可能性大

　　C.一定是黑色的D.是黑色的可能性大

　　6．下列属于等位基因的是

　　A.A与bB.Y与yC.E与ED.f与f

　　7．下列基因型中哪一项是纯合体

　　A.BbDDB.DdCcC.EERrD.AAbb

　　8．下列叙述正确的是

　　A．两个纯种交配后，后代必是纯种B．两个杂种交配后，后代必是杂种

　　C．纯种自交的后代都是纯种D．杂种自交的后代全是杂种

　　9．下列能判断具有显、隐性性状的杂交组合是

　　A．高茎X高茎→高茎B．矮茎X矮茎→矮茎

　　C．高茎X矮茎→高茎、矮茎D．高茎X高茎→高茎、矮茎

　　10．具有下列基因组合的植物体进行自花传粉，其后代能产生性状分离的是

　　A.AABBB.aabbC.AAbbD.AABb

　　11．基因型为DdTT的个体与ddtt类型测交，其后代的基因型有

　　A．一种B．二种C．三种D．四种

　　12．用矮杆迟熟（ddEE）水稻和高杆早熟（DDee）水稻杂交，这两对基因自由组合。如希望得到200株矮杆早熟植株纯种，那么F2在理论上要有多少株

　　A.800B.1000C.1600D.3200

　　13.下图为一个精原细胞经减数分裂形成的精子，其中错误的是

　　14．在减数分裂过程中，没有染色单体的时期是

　　A．四分体时期B．第二次分裂的后期

　　C．第二次分裂的中期D．第一次分裂的中期

　　15．下列有关受精作用的叙述，不正确的是

　　A．受精卵中全部的遗传物质一半来自精子

　　B．受精时，精子的细胞核和卵子的细胞核融合

　　C．合子中的染色体数和本物种体细胞中染色体数一致

　　D．合子中的染色体一半来自父方，一半来自母方

　　16．减数分裂与有丝分裂相比较，减数分裂所特有的是

　　A．DNA分子的复制B.着丝点的分裂

　　C.染色质形成染色体D.出现联会、四分体

　　17．右图为某高等雌性哺乳动物的一个细胞示意图，该细胞属于

　　A．卵原细胞B．初级卵母细胞

　　C．第一极体D．卵细胞

　　18．某动物的精原细胞有染色体32条，则在该动物的初级精母细胞核中存在的染色体数、四分体数、染色单体数、DNA分子数分别是

　　A．32、16、64、64B．16、8、32、32

　　C．32、8、32、64D．16、0、32、32

　　19.XY型性别决定的生物，群体中的性别比例为1:1，原因是

　　A．雌配子：雄配子=1:1

　　B．含X的配子：含Y的配子=1:1

　　C．含X的精子：含Y的精子＝1:1

　　D．含X的卵细胞：含Y的卵细胞＝1:1

　　20．人类色盲人群比例中

　　A男少于女B男多于女C男等于女D男、女无关

　　21．下列关于性染色体的叙述，正确的是

　　A性染色体上的基因都可以控制性别

　　B性别受性染色体控制而与基因无关

　　C女儿的性染色体必有一条来自父方

　　D性染色体只存在于生殖细胞中

　　22．减数分裂过程中每个四分体具有

　　A.4个着丝点B.2条姐妹染色单体

　　C.4个DNA分子D.2对染色体

　　23．精子形成过程中出现联会现象时，DNA分子数与染色体数之比是

　　A.1:1B.1:2C.2:lD.4:l

　　24.在大肠杆菌中，DNA位于

　　A．细胞核B．核糖体C．细胞质D．组蛋白

　　25．已知1个DNA分子中有4000个碱基对，其中胞嘧啶有2200个，这个DNA分子中应含有的脱氧核苷酸的数目和腺嘌呤的数目分别是

　　A．4000个和900个B．4000个和1800个

　　C．8000个和1800个D．8000个和3600个

　　26．一个染色单体含有1个双链的DNA分子，那么，四分体时期中的1条染色体含有

　　A．4个双链的DNA分子B．2个双链的DNA分子

　　C．2个单链的DNA分子D．1个双链的DNA分子

　　27．将单个的脱氧核苷酸连接成DNA分子的主要的酶是

　　A．DNA连接酶B．DNA酶C．DNA解旋酶D．DNA聚合酶

　　二、多选题（共3题，每题2分，共6分,每题有不止一个选项正确，多选、少选不得分。）

　　28．具独立遗传的两对基因的两个杂合体杂交，子代有两种表现型，那么这两个亲本的基因型为

　　A．aaBb×AABbB．AaBB×AABb

　　C．AaBb×AABbD．AaBB×aaBb

　　29.下列羊的细胞之间，染色体数目肯定相同的细胞有

　　A．初级精母细胞B．次级精母细胞

　　C．精原细胞D．受精卵

　　30.能互补配对的碱基有

　　A.A与GB.A与TC.C与GD.T与G

　　三、非选择题（共7题，计60分。）

　　31.画概念图(8分)

　　32.(7分)豌豆子叶的黄色（Y）对绿色（y）为显性，圆粒种子（R）对皱粒种子（r）为显性。某人用黄色圆粒和绿色圆粒的豌豆进行杂交，发现后代出现4种类型，对性状的统计结果如图所示，据图回答问题。

　　(1)亲本的基因组成是（黄色圆粒）,（绿色圆粒）。

　　(2)在F1中，表现型不同于亲本的是、，它们之间的数量比为。F1中纯合子占的比例是。

　　(3)F1中黄色圆粒豌豆的基因组成是。

　　33.（9+4分）某雄性生物的细胞染色体和基因组成如图。等位基因间为完全显性，基因型为AaBb,请分析回答：

　　(1).图中A和a称为,图中①和②叫做,①和③叫。

　　(2)．该生物自交，后代有种基因型，种表现型。表现型比例为。后代中能稳定遗传的个体的比例为。

　　(3)该生物测交，后代有种表现型，测交后代表现型比例为。

　　(4).（4分）该生物A和a,B和b的遗传遵循分离定律和自由组合定律,分离定律的实质是

　　自由组合定律实质是

　　34.（8分）图中DNA含量为2（m）。下图所示分别为雄性动物生殖细胞减数分裂DNA含量变化的曲线图和细胞示意图。请回答：

　　（1）细胞A是____细胞，与之相对应的曲线是_____。（以横轴上的数字段表示）

　　（2）细胞B的名称是__________，与之相对应的曲线段是_________。

　　（3）细胞C的名称是_________,C细胞最终能形成___________个成熟生殖细胞。

　　（4）曲线段2～3时期DNA含量变化，是由于_________________的结果。减数第一次分裂DNA含量减半是由于_________________的结果。

　　35.(12分)如下图所示是噬菌体侵染细菌的示意图，请回答下列问题。

　　(1）噬菌体侵染细菌的正确顺序是.

　　(2）图中D表明噬菌体侵染细菌时，留在细菌外面的是，注人细菌体内的物质是.

　　(3）子代噬菌体的DNA分子是以原噬菌体DNA分子为模板以的化学成分为原料复制合成的。

　　(4）图中E表明。噬菌体侵染细菌的实验得出了是遗传物质的结论。

　　36.(8分)已知在DNA分子的一条单链中满足(A+C)/(T+G)=m,求:

　　(1)在另一条互补链中这种比例是多少?

　　(2)这个比例关系在整个分子中又是多少?

　　如果在一条单链中(A+T)/(C+G)=n,求;

　　(3)在另一条互补链中这种比例是多少?

　　(4)这个比例关系在整个分子中又是多少?

　　37．（4分）根据一对性状分离比模拟实验的方法和原理，设计和完善两对相对性状（控制两对相对性状的基因分别是：A,a和B,b）的性状分离比模拟实验：

　　材料用具：

　　小桶2个，分别标记上甲乙；四种不同颜色的彩球各20只；记录用纸和笔。

　　方法步骤：

　　（1）用彩色水笔在四种不同颜色彩球各写上不同的字母，分别是AB,Ab,aB,ab.

　　（2）在甲桶中放入四种彩球各10只；乙桶中放入四种彩球各10只；

　　（3）摇匀两只小桶中的小球。

　　（4）分别从两个小桶内随机各抓取个小球，组合在一起，记下彩球的字母组合。

　　（5）将抓取来的彩球作好记录后，要注意的事项是。

　　（6）按步骤（4）重复50-100次。

　　结果分析：

　　（1）统计中可能出现的彩球的字母组合有种。

　　（2）通过"性状分离比的模拟实验"可知在生物的体细胞中（）

　　A.在形成合子时，控制来自父方和母方的基因相互融合是随机的，产生不同基因型的后代；

　　B.在形成配子时，成对的基因发生分离，分别进入不同的配子中，产生不同基因型的配子；

　　C.在形成配子时，非等位基因自由组合，随配子传递给后代；

　　D.在形成合子时，等位基因分离，非等位基因自由组合，产生不同类型的配子

　　2006-2007学年度第二学期高一年级期中考试

　　生物试卷（选修）答题纸
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